
Міністерство освіти і науки України 
Рівненський державний гуманітарний університет 
Російський державний гуманітарний університет  

Білоруський державний  
педагогічний університет ім. М.Танка 

Бєльський державний університет ім. А.Руссо 
 

 
 
 

 
 
 

 

„НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 
ОЧИМА МОЛОДИХ” 

 
Матеріали І Міжнародної 

науково–практичної конференції 
студентів та молодих науковців 

 
 

15–16 травня 2008 року 
м. Рівне 

 
 
 
 

Рівне 
2008 



УДК 001+37+316.3 
ББК 72 
 

 
 

Програмний комітет: 
Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, професор, 

ректор Рівненського державного гуманітарного університету 
Поніманська Тамара Іллівна – кандидат педагогічних наук, професор, проректор 

з наукової роботи Рівненського державного гуманітарного університету 
Войтович Ігор Станіславович – кандидат педагогічних наук, доцент,  
Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор; 
Пальчевський Степан Сергійович – доктор педагогічних наук, професор; 
Галатюк Юрій Михайлович – кандидат педагогічних наук, доцент; 
Галуха Любов Юріївна – кандидат історичних наук, доцент; 
Черній Алла Леонідівна – кандидат політичних наук, доцент; 
Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент; 
Каштан Сергій Степанович – кандидат технічних наук, доцент; 
Павелків Віталій Романович – кандидат психологічних наук, доцент; 
Максимцев Юрій Романович – кандидат фізико-математичних наук, доцент. 
 
 
 

Наука, освіта, суспільство очима молодих: Матеріали І Всеукраїнської 
науково–практичної конференції студентів та молодих науковців 15–16 
травня 2008 року, м. Рівне. – Рівне: РДГУ, 2008. – 258с. 

 
 
Збірник містить матеріали доповідей студентів, магістрантів, здобувачів, 

аспірантів, вчителів та викладачів провідних ВНЗ України, Росії, Білорусі. В 
публікаціях висвітлені актуальні питання педагогіки, психології, методики викладання 
окремих дисциплін у загальноосвітніх і вищих навчальних закладах, особливості 
розробки та використання в освіті, науці, інших галузях прикладного програмного 
забезпечення. 

Для студентів та магістрантів вищих навчальних закладів, вчителів та психологів 
загальноосвітніх навчальних закладів, наукових та педагогічних працівників. 

 
 
 
 
 
 
 
 
Рекомендовано до друку Вченою Радою Рівненського державного гуманітарного 
університету  (протокол № 9   від 25 квітня 2008 р. ) 

Н 34 



224  Матеріали І міжнародної науково–практичної конференції 

3.  Програми для середньої загальноосвітньої школи. Рідна мова. 5 –11 класи. – К.: Перун. – 1999. –  
80 с. 

4. Українська мова. Програма для загальноосвітніх навчальних закладів. 5 –12 класи. – К.: Перун, 
2005. – 176 с. 

5. Хом’як І.М. Питання методики орфографії в підручниках з української мови // Актуальні 
проблеми сучасної філології. Мовознавчі студії. Збірник наукових праць Рівненського державного 
гуманітарного університету. Вип.11. – Рівне: РДГУ. – 2002. – C. 167 –172. 

6.  Хом’як І.М. Питання орфографії в програмах із рідної мови // Актуальні проблеми сучасної 
філології. Мовознавчі студії. Збірник наукових праць Рівненського державного гуманітарного 
університету. Вип.12. – Рівне: РДГУ, 2003. – 155 с. – C. 128 –132.  

 
 
АКТИВІЗАЦІЯ НАВЧАЛЬНО –ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ ЗАСОБАМИ 

КОМП'ЮТЕРНОЇ ТЕХНІКИ  (НА МАТЕРІАЛІ ВИКЛАДАННЯ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ) 
Тетяна Богатирьова, викладач  

Рівненський державний гуманітарний університет, м.Рівне 
 З урахуванням соціокультурних вимог сьогодення освіта повинна мати гуманістичне, 

особистісно –орієнтоване спрямування, унаслідок чого знання, уміння й навички перетворюються із мети 
навчання в засоби розвитку пізнавальних і особистісних якостей учнів. Тому все більшого значення 
набуває орієнтація навчання на різнобічний розвиток учнів. 

 Підвищення загальноосвітнього рівня, забезпечення учнів глибокими знаннями й практичними 
вміннями повинні базуватися на ґрунті активізації навчально –пізнавальної діяльності. За цих умов 
використання комп'ютерної техніки для активізації навчально –пізнавальної діяльності та комп'ютерних 
технологій навчання, які революціонізують та інтенсифікують процеси навчання є надзвичайно 
актуальними. Зазначене вище свідчить про актуальність науково –педагогічного обґрунтування питань, 
пов'язаних з підвищенням розумової активності учнів у процесі оволодіння знаннями, активізацією 
навчально –пізнавальної діяльності учнів засобами комп'ютерної техніки. 

В контексті нашого дослідження основоположним є поняття “активізація навчально –пізнавальної 
діяльності”. Внаслідок аналізу різних підходів (П.С. Атаманчук, М.С. Головань, Н.М. Зверевої, 
Л.О.Іванової, М.Я.Ігнатенко, В.Ф. Кушиної, В.І Лозової, В.О. Онищук, А.Г. Сологуба, Т.І. Шамової, 
В.Ф.Шморгуна, Г.І. Щукиної) до визначення цього поняття ми дійшли висновку, що активізація 
навчально –пізнавальної діяльності – процес, направлений на мобілізацію вчителем (за допомогою 
спеціальних заходів) інтелектуальних, морально –вольових та фізичних сил учнів, розвиток здатності 
подолати труднощі, активно самостійно працювати.  

 Значним вкладом в педагогічну і психологічну науку є дослідження В.В.Давидова, 
П.Я.Гальперіна, Л.В. Занкова, Д.Б. Ельконіна, що виявили можливості значного підвищення активності 
школярів у навчально –пізнавальній діяльності. У психолого –педагогічній літературі переконливо 
показано, що правильно організована самостійна робота учнів на уроці сприяє значному підвищенню 
ефективності навчання, активізації навчально –пізнавальної діяльності (П.Я. Голант, М.А. Данилов, 
Н.Г.Дайрі, Б.П.Єсипов, Р.Г. Лемберг, І.І. Малкін, Р.М. Мікельсон, І.П. Огородніков, Т.С.Панфілов, 
М.Н.Скаткін, Р.Б. Срода, А.В. Усова та ін.). Специфіці самостійної роботи школярів з іноземної мови та 
її відображення в заходах і засобах навчання різних видів мовної діяльності присвячені дослідження 
Н.Б.Фадєєвої, Е.Г. Міквабія, А.Ю.Горчевої, Е.А.Коробкової та ін.; особливості та перспективи організації 
самостійної роботи учнів з використанням комп'ютера розглянуті в працях О.П.Крюкової, 
П.І.Сердюкова, М.Д.Рибакова, Р.К.Міньяр –Белоручева. 

 У дослідженнях Е.І. Машбиц, І.П. Підласого, В.М. Монахова, В.О.Новікова, С.І.Архангельського, 
Є.Л. Бєлкіна, Т.В. Габай, Б.С. Гершунського, І.А.Катищева, Н.Ф.Тализіної, Л.Т.Турбовича доведено, що 
підвищенню ефективності навчальної діяльності сприяє використання комп'ютерів. Вони виступають як 
засоби покращення якості каналів прямого і зворотного зв'язків у навчальному процесі, допомагаючи 
підвищити продуктивність праці вчителя, процес засвоєння навчальної інформації, методів корекції 
діяльності учнів. Окремі засоби та шляхи активізації навчально –пізнавальної діяльності, що вивчаються, 
не об'єднані в єдину систему; не розроблені теоретичні проблеми, пов'язані з використанням нових 
інформаційних технологій у процесі активізації навчально –пізнавальної діяльності учнів на уроках 
іноземної мови. 

 Таким чином, педагогічною наукою зібраний достатньо широкий матеріал для того, щоб зробити 
його узагальнення, виявити та обґрунтувати основні шляхи та засоби активізації навчально –пізнавальної 
діяльності засобами комп'ютерної техніки.  

 Мета нашого дослідження – довести ефективність використання комп'ютерної техніки як одного 
із засобів активізації навчально –пізнавальної діяльності учнів на уроках іноземної мови. 

 У ході дослідження було висунуто припущення, згідно з яким рівень активізації навчально –
пізнавальної діяльності підвищується при створенні таких педагогічних умов: використання як засобу 
підвищення рівня активізації захоплюючого матеріалу комп'ютерних навчальних програм, адекватного 
змісту освіти з орієнтацією на мотиваційну сферу учнів; забезпечення цілісного розуміння навчального 
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матеріалу; індивідуальний підхід із урахуванням психофізіологічних особливостей школярів; 
особистісно –діяльнісний підхід до змісту й методів навчання іноземних мов. 

 Критеріями рівня активізації навчально –пізнавальної діяльності є: інтенсивність діяльності; 
ініціативність; позитивне ставлення до діяльності (інтерес, добросовісність); самостійність; усвідомлення 
діяльності; старанність; зацікавленість у досягненні мети; питання учня до вчителя, схильність до аналізу 
помилок; використання під час відповіді додаткового матеріалу; вибір складного завдання; відсутність 
необхідності контролю, бажання виконати завдання, незважаючи на труднощі. 

Пізнавальний інтерес необхідно розглядати як мотив, який виникає в процесі активізації 
навчально –пізнавальної діяльності й одночасно бере участь у ній. 

Будучи ефективним засобом навчання, захоплюючий матеріал навчальних комп'ютерних програм, 
за умови відповідного вибору методики роботи, дотримування принципів системності, наочності, 
виконує ряд педагогічних функцій: 

активізує увагу; 
підвищує емоційний тонус навчально –пізнавальної діяльності; 
стимулює розумову діяльність; 
служить опорою емоційної пам'яті; 
знижує напругу уроку. 
 За умов самостійної роботи, завдяки її специфічним особливостям і цілеспрямованим діям 

учителя, навчально –пізнавальна діяльність набуває справді активного характеру. Найбільш повно 
виявляються, формуються, розвиваються й перетворюються потребнісно –мотиваційні, інтелектуальні, 
характерологічні, психофізіологічні властивості учнів, підвищується навченість іноземним мовам. 

 Використання програмованого матеріалу в навчальних комп'ютерних програмах дозволяє 
найбільш послідовно використовувати суб'єктивні труднощі, які є наслідком різного рівня навченості, 
надавати гнучкості системі навчання самостійності, активізації навчально –пізнавальної діяльності учнів. 

 Неабияку роль в активізації навчально –пізнавальної діяльності відіграє зміна різних видів робіт, 
звукове наповнення навчального середовища, використання сугестопедичного методу та його 
модифікацій – важливі способи попередження стомлюваності та збереження працездатності нервової 
системи. 

 Звукове наповнення навчального середовища – музика та функціональні шуми – грають 
вирішальну роль в активізації навчально –пізнавальної діяльності, сприяючи управлінню 
психологофізіологічним станом учнів. Музика безпосередньо впливає на емоції людини. Удало 
підібраний музиковий твір сприяє створенню, та підтримці позитивного емоційного стану учнів у 
процесі навчання. 

 “Інформаційні неврози” стали однією з причин втоми і зниження працездатності. Інформаційні 
перевантаження призводять до неврозів у тих випадках, коли в учня не розвинуті механізми 
саморегуляції, під час засвоєння інформації утворюється психологічна напруга у вигляді підвищеної 
відповідальності за помилку, засвоєння інформації супроводжується негативними емоціями, виникає 
дефіцит часу для детального вивчення й прийняття відповідального рішення і т. п. Використання 
сугестопедичного методу та його модифікацій у процесі навчально–пізнавальної діяльності сприяє 
активізації резервних можливостей учня. 

На основі даних вимог можна запропонувати наступні параметри оцінки комп'ютерних навчаючих 
програм з іноземної мови: 1. Постановка цілей навчання. 2. Забезпечення цілей навчання. 3. Організація 
та стимулювання діяльності тих, хто навчається. 4. Забезпечення діяльності викладача. 

 Експертна оцінка кожного параметру ґрунтується на аналізі конкретних структурних, змістовних 
та технічних елементів програми. Звернення до назв пунктів та підпунктів меню, уроків (розділів 
програми), опрацювання уроків дає уявлення про інформаційно –тематичний зміст програми, вивчаємий 
аспект мови, вид мовної діяльності, тип (мовна, мовленнєва, комунікативна) та структуру програми 
(презентація – семантизація – тренування – контроль; тренування – контроль); про вік, рівень мовної 
підготовки та комп'ютерної грамотності тих, хто навчається, дозволяє зробити висновки про якість 
представлення у програмі цілей навчання, співвідношення програми з некомп'ютерним навчанням. 
Робота з мовним матеріалом програми – мовним мінімумом, каталогом мовних дій, комунікативним 
мінімумом, текстотекою, меню, формулюваннями завдань, допомогою до завдань, додатками 
(словниками, сервісними, інформаційними та ін. блоками), вхідним(и) тестом(ами) та/або корекційно –
вступним блоком дає можливість подати висновки про актуальність, функціональність, автентичність 
інформаційного та мовного змісту програми, його обґрунтованості з позицій співвідношення культур 
рідної та мови, яка вивчається, наступності для даного контингенту, відповідності можливостям 
комп'ютерного навчання. 

Аналіз формулювання пунктів/підпунктів меню і завдань, виконання завдань і ознайомлення за 
допомогою їх дозволяє зробити висновки про відповідність завдань цілям навчання, типу програми, 
етапу роботи над матеріалом, ефективності використання можливостей комп'ютера, забезпечення 
міцності й контролю засвоєння і на основі цього судити про якості методичного й технічного 
забезпечення цілей навчання. Якість представлення матеріалу, способи роботи з програмою, зворотний 
зв'язок , анонси до уроків, формулювання і типи завдань, наявність різного рівня складності, легкість 
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переміщення по програмі і виходу з неї на будь –якій стадії; якість відповідних реакцій; можливість 
контролю й регуляції швидкості подачі тексту тим, хто навчається; можливість використання частин 
програми; здійснення корекції самим учнем з опорою на інформацію, що консультує; можливість 
реєстрації успіхів того, хто навчається, та його інформування про них через екран монітора; можливість 
оперативного інформування вчителя про успіхи учня (за допомогою виводу на екран монітора учителя); 
представлення учителю можливості додавати та вилучати інформацію, пункти програми і пояснення; 
діалоговий активний і пасивний діалоговий режим спілкування з комп'ютером; можливість використання 
програми як для групової, так і для індивідуальної роботи; доступність технічної документації для 
неспеціаліста й орієнтація програми на конкретну вікову групу учнів; відповідність навчального 
матеріалу вимогам навчальних програм; можливість звернення до рідної мови учнів або мови –
посередника, реальні витрати часу на роботу з уроком, програмою в цілому, полісенсорне подання 
навчального матеріалу; забезпечення психологічної підтримки і розвантаження у процесі роботи надають 
можливість оцінити ергономічність програми, реалізацію принципів свідомості, індивідуалізації, 
доступності, спадкоємності навчання як можливість ефективній організації, мотивації і стимулювання 
діяльності тих, хто навчається. 

 Звернення до структури програми, документації, блоку статистики, додатковим технічним та 
інструментальним можливостям програми дозволяє подати висновки про якість забезпечення діяльності 
викладача, що пов'язана з підготовкою до роботи з програмою, адаптацією дидактичних матеріалів 
програми для конкретних груп студентів та можливість оцінки власної діяльності на основі аналізу 
помилок та результатів навчання учнів.  Активізація навчально –пізнавальної діяльності засобами 
комп'ютера на уроках іноземної мови досягається за рахунок полісенсорного подання навчального 
матеріалу, динамічної наочності, підвищення мотивації, посилення зацікавленості в навчальній 
діяльності, врахування індивідуальних психофізіологічних характеристик учня, різноманітності 
інформації та форм роботи, наявності зворотного зв'язку, адаптивності. 

 
 

ЗБАГАЧЕННЯ СЛОВНИКОВОГО СКЛАДУ СУЧАСНОЇ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ 
Тетяна Боришкевич, студент, Фрідріх А.В.,  канд.пед.наук, доц. 

Рівненський державний гуманітарний університет, м.Рівне 
Абсолютний прогрес мови виявляється, насамперед, у розвитку словникового складу, в його 

поповненні. Збагачення словникового складу – це один із процесів пристосування мовної системи до 
нових умов комунікації у зв’язку із змінами в позамовному середовищі. На рубежі тисячоліть 
спостерігаються глибокі соціально –економічні зміни в житті людства. Саме тому в останні роки в 
значній мірі зросли темпи збагачення словникового складу англійської мови. Спостереження за 
інноваційними процесами свідчать, що кількісні зміни в словниковому складі супроводжуються 
якісними змінами в шляхах, способах і засобах його збагачення. 

В наш час англійська мова, як і багато інших мов, переживає так званий “неологічний бум”. 
Величезний потік нових слів і необхідність їх фіксування та пояснення зумовили створення особливої 
галузі лексикології – неології – науки про неологізми. Найбільших успіхів в розробці теорії досягли 
французькі лінгвісти. Починаючи з класичних робіт французького лінгвіста А.Дамстера, французька 
лінгвістична школа внесла значний вклад у теорію та практику неології. Не стоять осторонь і англійські 
та американські лінгвісти, котрі наполегливо розробляють лексикографічні аспекти неологізмів, 
створюючи словники нових слів і додатки до тлумачних словників. Серед російських і українських 
мовознавців проблемою неологізмів займаються Ю.А. Зацний, О.Д. Швейцар, Н.М. Раєвська.  

 Нова лексична одиниця проходить кілька стадій соціалізації (прийняття її в суспільстві) і 
лексикалізації (закріплення її в мові). З’явившись, неологізм поширюється, як правило, викладачами 
університетів, шкільними вчителями, працівниками засобів масової інформації. Потім він фіксується в 
друці. Наступна стадія соціалізації – прийняття нової лексичної одиниці широкими масами носіїв мови. 
Після цього розпочинається процес лексикалізації: придбання навиків використання неологізмів у 
суспільстві, виявлення умов та протипоказань для його використання в різних контекстах. У результаті 
утворюється лексична одиниця окремого структурного типу, яка включається в різні словники 
неологізмів. Потрібно немало часу, аби нові слова непохитно закріпились в мові, а їх вживання було 
зрозуміле кожному. 

 В процесі нашого дослідження, ми зробили спробу систематизувати різні види неологізмів, які 
утворилися і ввійшли до вжитку впродовж останнього десятиріччя.  

 Актуальність теми. Проблема, яку ми досліджуємо, є досить актуальною. Оскільки питання, 
пов’язані з утворенням і функціонуванням нових слів в сучасній англійській мові, цікавить людство 
досить довгий період часу. Кінець XX століття і перше десятиріччя XXI століття характеризується 
інтенсивним розвитком науки, техніки, культури і політичного життя, які вносять нові поняття в сучасну 
англійську мову. Незважаючи на достатній запас лексики, що його має кожна мова, у ній постійно 
утворюються і вводяться до вжитку нові слова і нові значення уже існуючих слів. У процесі спілкування 
дуже важливим є розуміти значення таких нових слів і можливості їх використання. 
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